2025.1.10 星期五

减轻妇女生育负担 构筑生育友好环境

我市打造"孕、生、育"全程贴心服务

惠及孕产妇25.5万余人、新生儿26万余人

前不久,25岁的小周(化名)和爱 人在无锡市妇幼保健院成功做了试 管婴儿助孕项目,总计需缴纳医疗费 用11400元,通过职工医保报销后, 个人仅需支付约3000元。近年来, 我市不断优化孕产妇生育全程管理, 落实辅助生殖类医疗服务项目纳入 医保基金支付范畴政策,加快推进免 费产前筛查和新生儿疾病筛查"愿筛 尽筛"全覆盖范围,减轻了家庭经济 负担,也提升了我市妇幼健康服务水

人口发展事关国计民生。我市 多措并举,积极完善和落实生育支持 措施,降低生育成本。自2024年7月 1日起,我省将"胚胎培养"等13个辅 助生殖类医疗服务项目和椎管内分 娩镇痛项目纳入医保基金支付范围, 减轻家庭生育医疗费用负担,解决有 生育意愿家庭"不能生、不敢生"的困 扰。"截至2024年12月底,前来做试 管婴儿的患者数已经超过了1360 例。"市妇幼保健院生殖医学中心副 主任护师吴兰君告诉记者,以前来咨 询生育问题的人多,但不少患者都因 昂贵的治疗费用犹豫不决,新政实施 后,这类患者生育的积极性大幅提高 了,来医院接受辅助生殖治疗的患者



较此前也有所提升。

把生育成本降下来,让医疗服务 跟上去。市妇幼保健院保健部主任 蔡静芬告诉记者,市妇幼保健院通 过创新服务模式,针对来院产检的 孕产妇身体情况、需求,将过去的被 动应对管理模式转变为主动服务, 帮助孕妇解决孕产期疑虑,满足孕妇 个体化需求。此外,该院还对孕产妇 实施"孕产妇五色管理",根据孕产妇 病情变化及时调整妊娠风险分级和 管理措施。在产后访视和产后42天 健康检查时,会再次对产妇进行风险

为了进一步筑牢母婴安全防线, 我市不断加大投入,优化服务流程, 积极落实常住人口免费产前筛查和 新生儿疾病筛查服务。"一周不到就 到账了,很方便。"前段时间,家住滨 湖区河埒街道的孕妇常女士(化名) 到市妇幼保健院做了唐氏筛查,筛查 费用共计170元。当天,她通过"无 锡滨湖妇幼"微信公众号,上传了费 用发票、身份证等,填写了银行账户 信息,"一键"办好了筛查费用报销流 程。滨湖区河埒街道社区卫生服务 中心妇保科相关负责人谢倩告诉记 者,家住滨湖区符合国家生育政策的 常住人口,做完免费筛查项目后,只 需通过微信公众号里的"自助报销" 菜单进行填写并提交即可。中心每 月会对上传信息进行审核,一般当月 月底就能完成报销流程。

从无锡市卫生健康委获悉,我 市自2018年启动出生缺陷综合防治 民生实事项目,强化出生缺陷三级 预防,主要针对妇女孕前、孕早期、 产前筛查和分娩后各阶段进行检查 和处理。我市不仅开展了免费婚前 医学检查、免费孕前优生检查等工 作,还不断规范孕期健康管理,提高 产前筛查诊断水平,开展新生儿苯 丙酮尿症、先天性甲状腺功能减低 症、先天性肾上腺皮质增生症三种遗 传代谢性疾病、听力障碍和先天性心 脏病免费筛查工作。自2019年以 来,我市免费产前筛查和新生儿疾病 筛查项目共惠及孕产妇25.5万余人、 新生儿26万余人,实现了"愿筛尽 筛"全覆盖。 (草 彗)

"锡阳红"携手瑞金医院专家探索老年健康之道



近日,"锡阳红"公益讲堂举办 了主题为"金色年华 健康密码"的 访谈活动,邀请上海交通大学医学 院附属瑞金医院的两位专家走进直 播间与大家一同探讨老年健康的相 关话题。

冬季呼吸道疾病高发 专家支招科学防治

上海交通大学医学院附属瑞金 医院无锡分院呼吸与危重症医学科 主任、副主任医师周剑平指出,深冬 时节老年人易感染新冠病毒、流感等 病原体,导致发烧、咳嗽等症状,严重 时可能发展为肺炎,需尽早就医并采 取针对性治疗。

周剑平强调,呼吸道疾病对身体 伤害大,老年人应关注身体预警信 号,避免清晨锻炼;慢性肺病或心脑 血管疾病患者应按时服药。此外,打 呼噜可能导致身体间歇缺氧,增加心 血管猝死风险,需引起重视。

作为成功帮助万余人戒烟的专 业医师,周剑平强调吸烟有害健康, 他呼吁有戒烟意愿的人应尽早寻求 专业帮助,通过综合策略实现平稳戒 烟。

科学把控慢性病风险 有效干预阿尔茨海默病

上海交通大学医学院附属瑞金 医院无锡分院精神心理科主任、神经 内科副主任、主任医师王涛分享了阿 尔茨海默病的相关知识。

阿尔茨海默病是一种认知功能 损害的常见疾病,其衰退速度和临床 表现与正常衰老有明显区别。临床 表现上,正常衰老通过改善睡眠、改 善情绪、加强脑力锻炼等,一般不影 响日常生活,而病理化衰退会损害日 常生活功能,先影响工具性日常功 能,再波及基本日常功能。

王涛指出,阿尔茨海默病的发病 率与多样因素有关,主要是年龄。最 新研究显示,发病风险因素包括受教 育程度低、糖尿病、高血压、低运动量 等14个,其中部分因素如孤独、高血 压、糖尿病等是可以改变的,平时多学 习、多交流,可以预防阿尔茨海默病。

王涛还介绍,阿尔茨海默病如不 进行专业干预,进展迅速,临床三年

》医界讲堂

加重一个阶段,十年左右可能讲入终 末期。他建议患者家属或照料者要 细心留意,发现初期症状及时就诊, 与医生紧密合作,并做好心理准备, 陪伴患者度过困难时光。

"锡阳红"公益讲堂 助力老年人持续成长

本次健康访谈是"锡阳红"公益 讲堂系列活动之一。"锡阳红"公益讲 堂由无锡市民政局老龄办、无锡日报 报业集团融媒体运营中心共同打造, 四年来,讲堂凭借新鲜的新闻主题、 雄厚的师资力量、多样的互动方式, 广邀市内外各领域专家授课,赢得了 老年朋友的广泛好评。近期已举办 了《应对人口老龄化:现实困境、改革 思路及推进新时代"银龄行动"》专题 讲座、"锡阳红"幸福康养直通车实地 探访活动等,旨在帮助老年朋友深入 了解最新的养老政策、业态发展及健 康资讯。

市老龄办相关负责人表示,年龄 不是限制,学习永远没有终点。他鼓 励更多老年朋友紧跟时代步伐,学习 新知,开拓视野,展现新时代老人的 风采。 (王菁)

》医普精粹

科学饮奶, 应注意哪些方面

牛奶是蛋白质的优质来 源,常出现在人们的餐桌上。 喝牛奶有哪些好处?怎么喝 更营养? 有些人喝了牛奶或 食用乳制品后有不舒服的感 觉,是否不适合喝牛奶?近 期,网上关于喝牛奶有一些讨 论和争议,中山大学附属第六 医院专家对此进行了详细解

临床营养与微生态科副 主任马腾辉认为,网上有人说 "中国人不适合喝牛奶",这是 一种误区。大多数亚洲人体 内缺乏乳糖酶,导致摄入的乳 糖不能被完全分解和吸收,因 此,在食用牛奶或乳制品后可 能会出现腹胀、腹泻等乳糖不 耐受反应。但大量事实表明, 少量多次食用牛奶或乳制品, 可以延缓胃排空的时间,延长 肠道中乳糖酶的作用时间,提 高对乳糖的耐受性。

临床营养与微生态科主 治医师严婷介绍,牛奶不应与 菠菜、韭菜等含草酸较多的食 物一起食用,因为草酸会与牛 奶中的钙结合,影响钙吸收。 此外,牛奶也不应与茶、咖啡 等含有鞣酸的饮品搭配饮 用,鞣酸同样会影响钙吸 收。大多数抗菌药物也不宜 与牛奶一起服用,否则可能会 影响药效。

(人民日报)